ФОРМЫ И МЕТОДЫ ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ

В МБОУ «Школа № 155 для обучающихся с ОВЗ»

(учитель-дефектолог Мельник Т.В.) 

Здоровьесберегающие технологии

По определению ЮНЕСКО, технология – это, прежде всего, системный метод создания, применения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учетом технических и человеческих ресурсов и их взаимодействия, ставящий своей задачей оптимизацию форм образования. В отличие от методики, которая описывает систему работы учителя, технология описывает систему работы ученика как деятельность к достижению поставленной образовательной цели.

В образовательных организациях для детей с ограниченными возможностями здоровья, какой является и наша школа, используются разнообразные коррекционные технологии с целью исправления недостатков психофизического развития.
Коррекционные технологии:
· собственно коррекционные (применение этих технологий позволяет ребенку догнать в развитии сверстников, если присутствует некоторое отставание в подготовке учащегося),

· компенсационные (включение ребенка в общественную жизнь через формирование у него тех механизмов деятельности, которые позволяют обойти нарушенные функции (слух, зрение, интеллект),

· адаптивная педагогика (индивидуальные занятия по общесоматическому и сенсомоторному развитию ребенка, помогающие укреплять здоровье ребенка).

Здоровьесберегающая педагогика не может выражаться какой-то конкретной образовательной технологией. В то же время, понятие «здоровьесберегающие технологии» объединяет в себе все направления деятельности образовательной организации по формированию, сохранению и укреплению здоровья учащихся.

Здоровьесбережение выступает как одна из задач образовательного процесса в нашей школе. 

Образовательный процесс в школе для детей с ОВЗ имеет несколько направлений: 

- медико-гигиеническое  (за счёт тесного контакта педагога с медицинскими работниками и  обучающимися); 

· физкультурно-оздоровительное (за счёт занятий физкультурной направленности, в том числе занятий ЛФК, кружков, секций, спортивных соревнований, конкурсов «Папа, мама, я – спортивная семья»);

· экологическое;

· психогигиеническое (оптимальное соотношение учебной нагрузки, соблюдение психогигиенических требований к проведению учебных занятий);

· формирование культуры ЗОЖ (за счёт просветительских мероприятий, конкурсов рисунков, плакатов, научно-практических конференций и др.).

Только благодаря комплексному подходу к обучению детей с ограниченными возможностями здоровья мы решаем задачи формирования и укрепления здоровья учащихся.

Основополагающие приоритеты для педагогики оздоровления:

1) Здоровый ребенок – практически достижимая норма детского развития.

2) Оздоровление – не совокупность лечебно-профилактических мер, а форма развития психофизиологических возможностей детей.

3) Индивидуально-дифференцированный подход – основное средство оздоровительно-развивающей работы с учащимися.

Цель здоровьесберегающих образовательных технологий обучения – обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья за период обучения в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. Основной показатель, отличающий все здоровьесберегающие  образовательные технологии, – регулярная экспресс-диагностика состояния учащихся и отслеживание основных параметров развития организма в динамике (начало-середина-конец учебного года), что позволяет сделать соответствующие выводы о состоянии здоровья учащихся.

Основные факторы риска для обучающихся приводятся в таблице

	Школьные факторы риска
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